

山口組大分裂 恐釀腥風血雨

不滿掌門人偏私 13分會自立門戶

日本最大黑幫「山口組」陷入大分裂！以上代掌門人所屬的「山健組」為首的13個直系分會，據報因為不滿現任掌門人司忍(原名篠田建市)用人唯親、利益分配不均，前日決定脫離山口組自立門戶。山口組近年在警方打擊下勢力大減，但仍掌控日本黑道近半壁江山，今次分裂隨時可能觸發30年來山口組最嚴重內訌火併，警方嚴陣以待，國家公安委員長昨日更親自下令加強戒備。

截至去年底，山口組有1.3萬名成員，加上準成員等共超過2.3萬人，佔日本黑幫人數的43.7%。山口組旗下共有74個直系分會，所有分會隸屬兩大派系，分別以山健組及司忍所屬的「弘道會」為首，其中山健組旗下多達4,000名成員，在所有直系分會中勢力最大。

「山健組」最大分會 獲前掌門寵信

山健組總部位於山口組老家兵庫縣神戶市，是山口組已故第5代掌門人渡邊芳則的母會，創辦人山本健一深得第3代掌門人田岡一雄寵信，可謂直系中的直系。相反，弘道會總部位於遠離神戶的名古屋，論背景出身遠不及山健組。然而73歲的司忍2005年接任第6代掌門人後，不斷擴充弘道會在山口組的影響力，在組織人事和資金分配上相當獨裁，例如讓正刑期的親信高山清司出任山口組第二把交椅(若頭)，懲處眾多分會領袖、強行解散個別分會等，因此令山健組等以神戶、大阪等關西地區為根據地的分會極度不滿。

「弘道會」先發制人 恐翻版「山一抗爭」

積累近10年的不滿情緒到近日終於爆發，山健組、宅見組(位於大阪)及俠友會(位於兵庫縣淡路)等13個關西分會醞釀脫離山口組，成立「神戶門口組」，打正旗號分道揚鑣。以弘道會為首的山口組高層收到消息後，前日在神戶總部舉行緊急會議，決定先發制人，在山健組等代表缺席下，對這13個分會下達最嚴厲的「絕緣」(永久斷絕關係)及「破門」(驅逐出會)處分，標誌雙方關係完全破裂，隨時可能爆發。1984年至1987年「山一抗爭」(見另稿)以來最大內部衝突。

警方亦立即收到山口組分裂的消息，國家公安委員長山谷惠理子昨日出席內閣會議後表示關注事件，強調保障國民安全安心是重要任務，並指令警方各部門聯合加強相關工作。警察廳前日已向全國警察總部發出通知，要求加強對各地黑幫組織設施的警備。

不過有警方消息認為，今時不同往日，當局2012年修訂《暴對法》後，警方有權禁止幫派內訌武鬥。有已經退隱的山口組元老也認為，不會再出現像「山一抗爭」般的大規模內訌，「應該說根本打不成，第6代領導比第5代更拜金，成員間互不信任，過去的『任俠』之情不再，說不定還會有人因今次騷動心灰意冷退出。」

山口組分裂前高層架構



日本《產經新聞》/日本放送協會/共同社



第6代掌門人司忍被指在組織人事和資金分配上獨裁，因而招惹分會不滿。

30年前「山一抗爭」25死

今次已非山口組第一次鬧分裂，在1980年代，山口組便因為掌門人奪位之爭，爆發長達3年多的「山一抗爭」，導致25名成員被殺、70多名市民及警察受傷。這次內訌影響非常深遠，除了令山口組勢力急速膨脹外，亦導致大量槍械從夏威夷流入各派手中，由事件前的「十人一槍」變成「一人一槍」，令日本黑幫武裝化一發不可收拾。

「山一抗爭」起因可追溯至1981年，掌管山口組長達35年的第3代組長田岡一雄心臟病猝逝，翌年指定接班人山本健一(山健會創辦人)又因肝病去世，令山口組群龍無首，引發繼承人爭奪戰。經過兩年多的角力，被視為山本健一繼承人的竹中正久在田岡一雄遺孀支持下，擊敗代理組長山本廣，於1984年6月出任第4代組長。隨後山本廣一派宣佈脫離山口組，成立「一和會」，人數多達6,000，遠多於留在山口組的4,700人。

1985年1月，一和會成員在大阪暗殺竹中正久等3名山口組高層，觸發暴力內訌，雙方之後經常爆發槍戰，不時有流彈射入民居，連警方也束手無策。兩派最終在1987年2月停戰，山本廣其後決定引退並解散一和會，實際上在權鬥中認輸。另一方面，山口組在內亂期間採取合縱連橫策略，大舉吞併全國大小黑幫組織，1989年一和會解散時，成員已急增至2.1萬人，是「山一抗爭」前的4倍多。

《赫芬頓郵報》

黑白兩道生意兼做 年收入6200億

山口組成立於1915年，掌門人在日文中稱為「組長」，初代組長山口春吉是漁夫出身，現任組長司忍已是第6代。山口組黑白兩道生意兼做，除了黃賭毒，也經營地產甚至金融投資，2014年《財富》雜誌估計山口組年收入達800億美元(約6,200億港元)，堪稱全球最大的有組織犯罪集團。

與藝能界密切 捧紅美空雲雀

山口組最初以管理神戶碼頭苦力人手起家，但很多人並不知道，自第2代組長山口登開始，山口組便在演藝界參一腳，戰後1946年接任第3代組長的田岡一雄繼承這路線，大力發展娛樂事業，成為組織重要收入來源。幾十年來，山口組與日本演藝界可謂密不可分，戰後日本歌后美空雲雀，據報就是因為得到田岡一雄賞識，在山口組庇蔭下星途才能一帆風順，紅遍全國。

山口組亦很擅長粉飾形象，雖然是人所共知的黑幫，但在神戶總部外卻寫着「社區友好宣言」，宣稱「不用童工、不賣毒品、不亂扔煙頭」，每年萬聖節，總部甚至會打開大門，向附近小孩派糖。山口組最為外國人熟悉，要數1995年神戶大地震，當時山口組從全國各地調集物資分發給災民，更派人在街上巡邏制止搶劫，比起政府更快更有效率。

九十年代 黃賭毒變股樓投資

1990年代後，日本修例限制黑幫活動，山口組遂將傳統黃賭毒地下活動轉為股市、地產投資，並利用日本金融監管鬆懈的漏洞，成立大量合法企業做掩護，將黑錢漂白，但這無改山口組的黑幫本質。美國財政部2012年就下令制裁山口組，並指山口組在日本及其他國家參與販毒、偷運軍火、販賣人口、賣淫及洗錢等活動。

綜合報道

日本黑幫 與政商界「共生」



鳩山一郎 佐藤榮作 岸信介

日本是極少數將黑幫合法化的發達國家，山口組等黑幫被警方認為「指定暴力團」。日本政治學家丸山真男在《超國家主義的理論和心理》一書中指出，暴力團出現在二戰後，當時右翼和民族主義者採取「曲線救國」的反共親美路線，並與政商界互相勾結以獲得大筆資金，這正是日本政府容許黑幫存在的原因之一。

戰後70年來，日本黑幫與政客可謂「共生」關係，政客需要黑幫協助籌措競選經費，黑社會則需要政客包庇擴張勢力，戰後多屆首相均與黑幫有關連，例如鳩山一郎、佐藤榮作、現任首相安倍晉三外祖父岸信介等，內閣大臣、國會議員中更是多不勝數。

同時，日本政治右傾也助長黑幫囂張氣焰。日本幾乎所有右翼勢力都有黑幫背景，當年在釣魚島設置燈塔的「日本青年社」，就是日本第二大黑幫「住吉會」傘下組織。近幾年，右翼政客逐漸掌握國家權力，民間右翼正是他們得以呼風喚雨的「民意基礎」，兩者互相利用、扶持，一定程度上造成了黑幫勢力「尾大不掉」的惡果。

綜合報道

日4大學生絕食

抗議安倍強推安保法

日本首相安倍晉三強推安保法案，惹起民間不滿。為表示抗議，東京4名大學生從昨日下午起，在國會外展開無限期絕食，他們展示「阻止安保法案成立、打倒安倍政權」的標語，80多名民眾在場聲援。

絕食學生分別來自早稻田大學、上智大學和專修大學，他們表示「絕食是最直接強硬的方法」去阻止國會繼續辯論安保法案，揚言會絕食至身體達到極限為止。

新安保法容許日本在沒受到直接威脅時，也能出兵。一名聲援活動的慶應義塾大學學生說：「眾議院上月在民眾強烈反對聲中，仍通過安保法案，令我們非常憤怒。所以我認為我們需要採取更激烈的行為，去表達我們的反對聲音。」

東京昨日氣溫達攝氏30度，4名學生冒着酷熱絕食，引起不少人同情及支持，料為安倍政府施加巨大壓力。雖然最近東京曾出現多次反安保法案示威，但絕食行動相對罕見。2年前曾有反核團體進行輪流絕食一周，結果成功迫使政府關閉所有核電廠。

自民黨選總裁 安倍料連任

另外，據日本共同社報道，執政自民黨昨日上午召開總務會，正式決定下月20日舉行總裁選舉。由於沒有具競爭力的對手，下月30日結束總裁任期的安倍有望無需投票直接連任。

自民黨主要派系都已先後宣佈支持安倍，有實力挑戰的地方創生擔



絕食學生展示「打倒安倍政權」標語。路透社

當大臣石破茂上周決定棄選，目前唯一可能參選的是前總務會長野田聖子。

法新社/路透社/共同社/新華社

利比亞沉難民船恐200死



多具屍體被抬到岸上。路透社

地中海倫渡問題嚴重，昨日再有難民遇難。兩艘相信分別載有50及400多名難民的船隻，昨日駛往意大利途中，在利比亞對開水域沉沒，聯合國難民署指有200人失蹤，恐已罹難。

沉船位置為利比亞祖瓦拉市對海面，其中一艘船前日曾發出求救訊號，另一艘則懷疑因超載翻沉。利比亞海岸防衛隊救起約200人，但有不少人仍被困船艙。消息指，船上難民主要來自敘利亞、孟加拉、摩洛哥、巴基斯坦及其他非洲國家。

奧貨櫃車屍體達71具 匈拘4人

前日在奧地利高速公路發現的棄置貨櫃車，則證實有71具偷渡者屍體，當中包括4名小孩，最小的女童年僅2歲。匈牙利警方昨日稱，已拘捕3名保加利亞男子及1名阿富汗男子，懷疑涉案。

路透社/法新社/美聯社/英國廣播公司